



“爱心妈妈”马文静：

带去阳光 拨开困境阴霾

本报记者 毕竞文/图

“弟弟这个星期得到老师表扬了吗？”“上周给姐姐带来的新裙子合身吗？”上个周末的傍晚，马文静来到困境儿童小博（化名）家看望孩子们。她切开带来的一个汁水饱满的西瓜，边吃边跟孩子们聊着一周的学习和生活，看着他们逐渐活泼开朗，马文静感到很欣慰。

“通过入户走访，我发现困境儿童在物质上、心理上与其他孩子存在较大差距，这些孩子的生活处境我感到十分忧心，便决定尽自己的力量帮助这些孩子。”马文静是红寺堡区大河乡石炭沟村妇联主席，自2022年上任以来，在入户走访时发现小博姐弟二人的父母都是重度残疾，马文静决定成为姐弟二人的“爱心妈妈”，结对帮扶他们。

小博姐弟的妈妈是智力二级残疾，无法照顾孩子们的生活起居。一次入户走访时，马文静看到小博妈妈给两个孩子煮了一锅土豆和红薯，而这就是两个孩子几天的伙食。马文静便积极对接爱心企业，为两个孩子捐赠了速食食品、水果等，通过村“两委”协商，让孩子的堂姐照顾姐弟二

人的吃饭问题。随后，马文静又对接红寺堡区团委、妇联，为两个孩子争取了每人1000元慰问资金，为孩子妈妈争取了500元慰问资金。

“我和弟弟特别感谢‘马妈妈’的帮助，‘马妈妈’给我们的不只是物质上的帮助，更让我们感受到了社会的关爱与温暖。有了‘马妈妈’，我和弟弟都觉得有了更多依靠。”小博姐姐说。

今年5月底，马文静又对接吴忠市残联为小博妈妈申请了困难残疾人邻里照护项目，寻找了一名轻度残疾邻居照顾小博妈妈，很好地解决了两个孩子要照顾妈妈的重担。

帮扶不仅在物质上，马文静还通过组织形式多样的帮扶活动，丰富困境儿童的内心，实现“快乐成长、帮扶有效”。2023年，马文静联合社工组织和大学生开展“小荷尖尖角”为为期两周的夏令营，汇集大河乡石炭沟村困境儿童、残疾儿童共25名参加，让他们在活动中锻炼成长；2024年，链接正阳社工中心、厦门市思明博爱社工服务中心募集3216元，组织开展



马文静（左一）入户给困境儿童家庭送洗护用品、学习用品。

“点亮梦想 圆梦微心愿”社会基金公益活动，让困境儿童感受到来自社会的关爱和温暖；日前，马文静联合大河乡社工站为石炭沟村20个困境儿童开展集体生日会活动，不仅让困境儿童感受到来自社会温暖，也让他们

在困境生活中有了希望。

“作为妇联主席，我觉得我不仅是小博兄妹的‘爱心妈妈’，也是其他18个困境儿童的‘爱心妈妈’，我会继续当好这20个孩子的‘爱心妈妈’。”马文静说。

宁夏12345政务服务便民热线实行“7×24小时”全天候服务，近日群众有哪些诉求，又是如何解决的？

◆永宁县人民公园南侧乒乓球桌球桌老旧破损，希望更换。

回音：银川市12345热线接到诉求后，立即转办至永宁县城乡公共事业服务中心。经核实，永宁县教育体育局会根据实际情况逐步维修更换乒乓球桌。

开灯时间为每天20时至23时。近期因篮球场内供电设施故障跳闸，导致路灯断电，现已安排专业人员及时维修恢复供电。

◆红寺堡区新庄集乡存在私家车非法运营问题。

回音：吴忠市12345热线接到诉求后，立即转办至红寺堡区交通运输局综合执法大队，经调查情况属实，将安排执法人员加大巡查力度，查处非法营运车辆。

回音：石嘴山市12345热线接到诉求后，立即转办至大武口区自然资源局。经核实，篮球场照明灯

（本报记者 张红霞 整理）



惠农区把文明乡风“唱”进老百姓心坎里

本报讯（记者 罗鸣）“竹板一打震天响，文明婚俗放光芒，零彩礼风吹来，旧习俗咱得改，新时代新风尚，婚姻不是买卖场……”近日，清脆的竹板声，朗朗上口的唱词在惠农区广西社区的石榴亭里响起，赢得附近居民阵阵掌声。

连日来，惠农区广西社区新时代文明实践站移风易俗宣传员深入辖区，利用快板形式向居民群众宣传文明乡风，引导辖区居民树立正确的人生观、价值观。宣传员通过“话家常”的方式，和现场的居民群众谈心话，聊婚恋观，营造讲彩礼“降

温”、为爱情“减负”、给幸福“加码”的良好氛围。

今年以来，惠农区各个社区新时代文明实践站志愿者深入小区，利用党支部领学、干部自学以及悬挂横幅、讲座、打快板等方式，多维度、多角度、多层次开展新时代文明实践理念宣传活动，倡导适婚男女及其父母携手抵制高价彩礼、拒绝铺张浪费、主张婚事新办，通过更多有意义、有价值、有创意的方式取代彩礼陋习，做移风易俗的积极倡导者和自觉践行者，把移风易俗的观念传递到每一个老百姓心中。

平罗县开展主题宣讲 抵制高额彩礼

本报讯（记者 罗鸣）“彩礼的范围一般是多少？”“什么是高额彩礼？”6月24日，一场关于“抵制高额彩礼 倡导文明新风”主题宣讲活动在平罗县通伏乡、姚伏镇、城关镇举办。

该活动由共青团平罗县委联合青少年事务服务中心共同举办。活动中，平罗县青少年事务服务中心主讲老师高素燕从彩礼的由来、彩礼的误区、高价彩礼的案例和彩礼的意义四个方面进行了精彩讲解，倡导群

众特别是适龄青年树立正确的婚恋观，反对低俗陋习，崇尚节俭，不攀比不盲从，以实际行动抵制高额彩礼，让婚姻回归理性，拒绝让高额彩礼绑架幸福美好的婚姻。

平罗县团委将全方位、多层次在各乡镇开展“抵制高额彩礼 倡导文明新风”系列宣讲活动，持续发力、纵深推进，引导青年争做文明婚嫁新风的倡导者、践行者、宣传者，不断彰显青春力量，让婚育新风吹进千家万户。

金凤区丰登镇首批“新红娘”“上岗”

本报讯（记者 张红霞）日前，金凤区丰登镇举办2024年“移风易俗树新风 文明实践润民心”文艺展演暨倡新风“新红娘”发布仪式，现场为第一批“新红娘”志愿者颁发聘书。

“我这个人比较热心肠，这次选上‘新红娘’我感到很骄傲，我会发挥作用，为村上的单身青年牵线搭桥，倡导文明婚嫁，传播婚嫁新理念。”润丰村“新红娘”王玉梅说。首批获聘的“新红娘”或是各村妇联主席、执委，或是具备婚恋交友服务经验的志愿者。“持证上岗”后，他们将通过统一培训，为适龄未婚青年搭平台、拓渠道、牵红线、促交流，开展情感辅导和婚恋指导。运用“传统+现代”“线下+线上”的模式对少要或不要彩礼、婚事新办等进行宣传，弘扬婚俗文明新风尚，倡导婚俗新理念，营造全社会自觉行动、广泛参与、人人支

持移风易俗的浓厚氛围。

活动现场通过文艺展演的方式展示丰登镇各村在文明乡风建设中取得的最新成果。来自润丰村、联丰村、润丰村等7个村的表演者先后带来舞蹈《火火的黄土坡》《移风易俗》快板、合唱《相亲相爱》等接地气、有内涵的文艺节目，以群众喜闻乐见的形式把“书面语”变成“家常话”，让居民群众在开怀一笑中转变落后观念，争做时代新人，建设文明乡风。

此次活动不仅是践行移风易俗、弘扬婚俗新风的具体行动，也是加强精神文明建设、构建和谐社会的重要举措。“我们将进一步凝聚‘新红娘’志愿者力量，弘扬文明新风，共同创造美好生活，持续抓好农村移风易俗和高额彩礼整治问题。”丰登镇相关负责人说。



2024年全区残疾人职业技能竞赛结果出炉

石嘴山代表队获得团体第一名

本报讯（记者 束睿）6月26日，由自治区残疾人联合会、自治区人力资源和社会保障厅联合举办的2024年全区残疾人职业技能竞赛结果出炉。来自全区各市及宁夏特殊教育学校的6支代表队78名参赛选手参加了3大类5个项目的竞赛，最终徐喆、蔡双弟、王婷、辛宝同、王丹分别获得美甲师、插花花艺师、互联网营销师、就业创业及职业指导赛道的第一名，石嘴山代表队获得团

体第一名。

获奖选手辛宝同是隆德县政协委员、隆德县残疾人托养中心团支部书记、隆德县残疾人电商就业创业协会会长、宁夏隆德善闻助残商贸中心法定代表人。2018年，辛宝同和一起托养的几个朋友创办了隆德县残疾人电商就业创业协会，协会10余名员工中大部分是残疾人。通过创业辛宝同和伙伴们有了稳定的收入，他坚信，“幸福是奋

斗出来的”。

就业与民生息息相关。据宁夏残疾人劳动就业服务中心工作人员介绍，举办残疾人职业技能竞赛和就业成果展示，是促进残疾人就业的一项重要举措。通过这一平台，展现残疾人就业技能、创业潜能和自强不息、顽强拼搏的精神风貌；检验残疾人职业教育与培训工作的成效，培养和储备残疾人高质量就业人才；积极营造构建残疾人就业的

公平社会环境，持续促进残疾人就业提质扩容，增强广大残疾人的获得感幸福感安全感。

自治区残联计划将定期举办残疾人职业技能竞赛，并在竞赛结束后，组织各竞赛项目现场点评，让选手们通过竞赛找出各自的差距和不足，为全区残疾人职业技能培训找准方向，也为全国残疾人职业技能竞赛选拔培养优秀选手，提高我区残疾人职业技能竞赛整体水平。

银川市向市辖三区核发残疾人“两项补贴”564.94万元

本报讯（记者 束睿）6月25日，记者获悉，银川市民政局向市辖三区核发2024年上半年市本级配套困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴（残疾人两项补贴）资金共计564.94万元，确保残疾人两项补贴及时足额发放到位。

为给残疾人提供更加稳定、更高层次的民生保障，银川市民政局会同市财政局、市残联联合修订《银川市困难残疾人生活补贴办法》和《银川市重度残疾人护理补贴办法》，将生活补贴范围扩展至低保边缘家庭中的残疾人，护理补贴范围扩展至三四级智力、精神残疾人。新修订后的政策对补贴对象、主动服务、残疾人证

管理等7个方面进行完善，有效提高了银川市残疾人两项补贴兜底保障能力。截至目前，全市共有14630名困难残疾人享受困难残疾人生活补贴，累计发放生活补贴资金1155.98万元。共有22086名重度残疾人享受护理补贴，累计发放护理补贴资金1411.39万元。

银川市民政局将进一步发挥民政工作的兜底保障作用，同时促进部门之间的联合协作，畅通信息共享的平台渠道，扩展补贴对象的保障范围，优化补贴发放的分级标准，简化补贴申请的机制流程，加强信息数据的动态监管，全面推动惠残民生工作的精准化、精细化、规范化。



6月24日，残障人士张淑萍在演讲比赛中赢得了阵阵掌声。当日，灵武市残联联合市图书馆、市残疾人协会联合举办2024年残疾人新时代文明实践演讲大赛。来自灵武各乡镇（街道）的10名残疾人选手结合自身学习、工作经历与生活体会，用生动的语言真情讲述，展现了新时代残疾人自强不息、顽强拼搏的动人形象。本报记者 毕竞文 摄

红寺堡司法所公益活动 促社矫对象矫心正行

本报讯（记者 单瑞）为进一步提升社区矫正质效，6月26日，红寺堡司法所组织38名社区矫正对象前往光彩村枸杞种植园开展“点滴汇聚爱”公益活动。

活动中，社区矫正对象精神饱满，干劲十足，按照任务分配两人一组，经过农户的简单教学之后积极采摘起来，从劳动中体会生活的不易，感受公益活动的真正意义所在。随后，志愿服务队代表用采摘枸杞所得的收益购买牛奶、水果等礼品前往红寺堡养老院慰问孤寡老人。

今年以来，红寺堡区司法局始终坚持“矫行+矫心”相结合的矫正模式，充分发挥公益活动在社区矫正对象矫正过程中的积极作用，不断探索和丰富社区矫正公益活动形式，通过公益活动真正培养社区矫正对象的社會责任感和社會服务意识，帮助其修复社會关系，更好地融入社會。截至目前，累计开展公益活动700余人次。

自治区妇联为“爱心妈妈”赋能 让爱持续升温

本报讯（记者 罗鸣）为进一步提高“爱心妈妈”帮扶能力，有效促进困境儿童健康成长、全面发展，6月24日至25日，自治区妇联“爱心妈妈”赋能活动在石嘴山市举办。

活动邀请自治区妇联家庭教育志愿者徐静薇、石嘴山市家庭教育指导服务中心主任朱永利两位老师，围绕女童保护、家庭教育、亲子沟通技巧等，通过理论结合实际、互动交流、

案例分析等方式开展专题培训，帮助“爱心妈妈”提升在结对关爱“小树苗”中的专业能力和综合素养。

来自石嘴山市各级妇联系统和社會领域的30名优秀的“爱心妈妈”代表，分享了在结对关爱服务中与孩子以心换心、用情暖情的点点滴滴、所感所思、结对儿童的变化；从陪伴、理解、尊重、真正了解和满足孩子需要的理念出发，分享了开展

“小树苗”爱心结对的经验和方法。

大家表示，要把“爱心妈妈”结对关爱行动作为妇联履职尽责的职责所在，关爱帮扶困境儿童的重要途径，高度重视，精心谋划，高位推进，全面用好“深、实、细、联、融、统、创”七字要诀，提高救助帮扶的实效性。对“爱心妈妈”分层分类开展全覆盖、系统化培训，帮助“爱心妈妈”更好胜任角色，让爱持续升温。

西吉县探索“114”关爱服务模式织密困境儿童“保护网”

本报讯（记者 单瑞）6月23日，记者获悉，西吉县妇联积极探索建立一本台账、组建一支巾帼队伍、开展四项关爱活动的“114”关爱服务模式，对全县19个乡镇308个村（社区）内的1033名困境儿童摸排建档，动态掌握困境儿童成长情况，招募“爱心妈妈”与困境儿童结成“一对一”帮扶对子，扎实推进“爱心妈妈”结对关爱行动走深走实。

西吉县妇联积极发动基层妇联

组织，对全县困境儿童开展摸底登记工作，全面精准掌握辖区内困境儿童的数量、家庭情况、健康状况等情况，建立完善“爱心妈妈”关爱信息汇总台账、“爱心妈妈”关爱行动联系卡和“爱心妈妈”关爱行动台账，形成由基层妇联主席、妇联执委、巾帼志愿者等基层力量为主体的定期探访机制，采取“一月一走访、一月一排查”的方式对困境儿童进行动态更新管理。

在组建一支巾帼队伍上，充分发

动各级妇联干部、执委、巾帼志愿者、家庭教育讲师团成员、社工、心理咨询师等力量加入“爱心妈妈”队伍，同时积极统筹社会各方力量，动员社会爱心人士加入关爱队伍，参与关爱活动，形成家庭、学校、社会共同重视困境儿童的良好局面，目前全县共招募1033名“爱心妈妈”开展精准帮扶。西吉县妇联还为困境儿童和“爱心妈妈”就近就近链接资源，与结对儿童家庭常态化开展亲情关爱活动。



6月25日，青峡市妇女联合会联合吴忠市至善社会工作发展服务中心，开展“关爱妇女在行动 禁毒宣传护万家 移风易俗树新风”活动，为40名低收入“两癌”患病妇女发放救助金，并开展禁毒知识有奖问答、移风易俗文艺表演等活动，切实把“娘家人”的温暖、爱心和关心送到妇女心坎上。本报记者 单瑞 摄